Theme 1 : Constitution et transtormation de la matiere

Chapitre 2 : Les solutions aqueuses

Une solution est obtenue lorsqu’on dissout une espéece chimique le soluté dans un solvant. L'ensemble forme
un mélange homogene.
Une solution aqueuse est une solution dont le solvant est

I'eau.
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moléculaires.
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Solution SOLUTE

IONIQUE MOLECULAIRE

NaCl(s) = Na*(aq) + Cl'aq)

Le solide ionique se

c.:lissout pour donnet: les La molécule de glucose
ions chlorure et sodium se dissout en solution

CsH1,06(s) = CeH1206(aq)

en solution aqueuse. aqueuse.

La concentration en masse, ou titre massique, notée t d’'une solution en espéce chimique dissoute est le
quotient de la masse de soluté msoiuts par le volume de la solution Vsolution :

t= Mgoluté  ts’exprime eng.L?
Vsolution Msolute €N 8
Vsolution €N L
Exemple :
On dissout 50 g de glucose dans 500 mL d’eau distillée. Déterminons la concentration en masse t de cette
solution :
AlL:t= % Données : Msolutse = 50 g
Vsolution = 500 mL = 0,5 L

Ly 50 _ 1
AN:t==2=100gL

Attention : Ne pas confondre la concentration en masse t d’un soluté dans une solution aqueuse et la masse
volumique p d’une solution :
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1- Par dissolution
Une dissolution est I'obtention d’une solution par mélange d’un solvant et d’un soluté. Pour préparer un
volume Vsolution de solution, a la concentration en masse t, il faut prélever une masse msout¢ a dissoudre dans
I'eau:

Solide
Spatule de masse m

Eau
distillée

. Soluté Fiole

e )"

La masse msolute a prélever est telle que : Msojute = T X Y i

Exemple :
Pour préparer un volume de solution Vselution de 100,0 mL une solution aqueuse de glucose de concentration

en masse de 10,0 g.L', il faut prélever une masse msoluts de :
t=10,0g.L"

Msolute = t X \Y} luti
Selllis — Vsolution = 10010 mL = 100'010_3 L

Msolute = 10,0 X 100,010_3 =1g

2- Par dilution
La dilution d’une solution aqueuse est I'ajout d’eau a cette solution. La solution obtenue (solution fille) est
moins concentrée que la solution de départ (solution mere).
Voici les étapes de la dilution :
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1) Prélever le volu- (2] Verser le volume Vi 3 Remplir la fiole jaugée (4) Compléter la fiole avec

me V_, de solution dans une fiole jaugée. aux trois-quarts d’eau dis-  del'eau distillée jusqu’au
mére. tillée, boucher et agiter. trait de jauge, boucher et
agiter.

Au cours de la dilution, la masse de soluté mn, prélevée dans la solution meére est égale a la masse ms de soluté
introduite dans la solution fille, ainsi :

Mm = Mm donc tm X Vm = ts X Vs



De maniére a savoir combien de fois on a dilué une solution, on calcule de facteur de dilution F, tel que :

14 tm . . . .
F=2L =" Attention: Le facteur de dilution est toujours

vm tf Ppireé
supérieur a 1. pipeter
Pipette
jaugée

Exemgle :. . . ) R Fiole  Traitde jauge
On souhaite diluer 10 fois une solution mere de glucose de jaugée ,
concentration en masse tm = 10,0 g.L'! et obtenir un volume '
Vi= 10,0 mL de solution fille. — g
Solution mere t Solutionfille ,
Calculons le volume de solution meére a prélever : -
v v 10,0 |
F=L Donc Vm=—f=—=1,0mL E
Vm F 10 J'L JL Q E
La concentration de la solution fille obtenue est de : Hooh | '
tm 10,0
= —=—=1 Lt
tf F 10 0e
Pour réaliser une dilution, on utilise de la verrerie de précision : Pipettes graduées L
ou jaugées, burettes graduées et fioles jaugées. I ! 'ff' a
! VoV
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> Verrerie de précision pour la

préparation de solution :
, . . . L. , (g\\ pipette jaugée a 2 traits de jauge
Pour déterminer la concentration en masse t en une espece chlmlque E d'une (b pi L oo
| b/ pipette jaugée a 1 trait de jauge
solution S : (<) pipette graduée
ic_i\\ burette graduée

iE\,\ fiole jaugée et bouchon

. 3 e
On dispose : On compare
—d’une solution S de concentration une grandeur
en masse t en une espece E ; physique ou une
— de plusieurs solutions étalon dont caractéristique
on connait les concentrations en de la solution S
- masse (t,, t,, t,, etc.) en une espece E. avec la méme
" it grandeur ou
Exemple caractéristique de
lutions étalon.
s t1 t2 t3 t4 t5 Ksou Ions etalo )
t,<t<t,
Solution S Solutions étalon
en permanganate de potassium

Ici, on a réalisé une échette de teinte. Ainsi, on peut déterminer un encadrement de la concentration en masse
t de I'espece chimique dans la solution E par comparaison de la teinte de solution E et des solutions étalons.



